

向农业生产的深度 和广度进军中的劳动力问题*

——關於劳动力问题的调查报告

執筆人 楊宗傳 徐榮堂 汪福盛

在农业生产向深度和广度进军的条件下，如何保证农业生产具有足够数量的劳动力，以及在农业生产中，如何合理地安排和使用劳动力，对于促进农业生产的迅速发展，促进农村人民公社集体经济的巩固和发展，有着重要的意义。为此，我们于1963年9月21日到10月8日在麻城县中一人民公社（区級）中一分社第二大队和彭畈分社第一大队，对劳动力问题进行了专题调查。

中一二大队和彭畈一大队位居汉（口）麻（城）公路旁边，交通方便；气候温和，雨量比较适度，适合种植棉花、水稻、大麦、小麦、豆类、油料等多种作物，每年可以收获两季到三季，旱地是棉麦两熟，水田是稻麦（油菜，绿肥等）两熟或三熟；浮桥河水电站、机械厂、拖拉机站离两队都不远（约十米左右），这为实现农业现代化提供了良好的条件。但是这两个大队也有不同的特点：（1）中一二大队是平畈地区，土质肥沃，人口集中，他们实行以大队为基本核算单位；彭畈一大队是半丘陵半平畈地区，土质较差，人口居住比较分散，他们是实行以小队为基本核算单位。（2）中一二大队是人多耕地少，平均每人占有耕地面积0.969亩，平均每个劳动力负担耕地面积2.2亩；彭畈一大队是人少耕地多，平均每人占有耕地面积2.16亩，平均每个劳动力负担耕地面积4.59亩。（3）中一二大队是主产棉花，水稻次

之，彭畈一大队是主产水稻，棉花次之。

在解放以前，这两个地区的劳动人民和旧中国的广大劳动人民一样，遭受到国民党反动派和封建地主阶级的压迫与剥削，农业生产长期得不到发展，农民在土地上有力无处使，一遇到饥饉，就流离失所，田园荒芜，壮者散之四方，老弱死于沟壑，即使象中一二大队这样好的地方，在正常年景也较普遍地存在着隐蔽的失业现象，当时男劳动力一年仅干半年农活，余下的时间就外出做肩挑小贩，女劳动力出工就更少，除农忙季节一年两——三个月出工外，大部分时间是在家纺纱织布，藉以度日，至于不少的辅助劳动力则是终年过着乞讨和流浪的生活。

解放了的劳动人民在共产党的领导下，成了土地的主人。他们在土地上自由地劳

* 本文系武汉大学经济系五年級劳动力问题调查小组的调查报告。

动,可以充分施展自己的才能,特别是人民公社化以来,农林牧付渔全面地发展,这就彻底地扫除了历史上存在的农业劳动力的隐蔽失业现象。随着农村社会主义教育运动的不断开展,人民公社各项政策的执行,劳动者的积极性空前高涨,使劳动力的利用程度大大地提高了。这表现在:

1. 农业劳动力的出勤率提高了。我们

在中一二大队和彭畈一大队选择了有代表性的生产队作了典型调查,中一二大队一生产队1962年男劳力出勤率达到93.6%,女劳力达到92.1%;彭畈一大队十生产队1962年男劳力出勤率达到了98.7%,女劳力达到了74%。最高月份男劳力出勤率达到105%,女劳力达到了95.6%,除了下大雨或因病以外,一般都保证了出勤。(见表一)

1962年男女劳动力出勤率表 单位:% 表一

队别	月份 劳力性别	全	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	十一	十二
		年	月	月	月	月	月	月	月	月	月	月	月	月
中一二大队 一生产队	男	93.6	92.9	85.1	93.7	91.8	94.4	94.4	96.9	94.1	91.5	91.6	94.8	92.4
	女	92.1	87.9	77.0	94.2	92.0	94.2	92.5	92.5	108	95.6	106	90.0	89.7
彭畈一大队 十生产队	男	98.7	76.7	74.0	73.0	90.0	100	95.0	102	105	105	99.5	77.8	85.7
	女	74.0	55.0	28.4	84.5	82.0	92.0	66.0	53.0	88.0	82.0	92.0	73.5	67.0

注:劳动力出勤率是实际出勤天数和应出勤天数之比。每月规定应出勤天数,男劳力月大为29天,月小为28天,女劳力月大为27天,月小为26天,节日例假另外减除。男女劳力均包括全、半劳力在内。

2. 劳动能力也得到了比较充分的发挥,中一二大队一生产队劳动量的支出(即实做工分占应做底分之比),1962年达到了94%,1963年(按1—9月平均)达到了95.9%;

彭畈一大队十生产队劳动量的支出,1962年达到了98.7%,1963年(按1—8月平均)达到了108%。两个队的劳动量都有上升的趋势。(见表二)

劳动量支出程度表 单位:% 表二

队别	月份 年度	全	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	十一	十二
		年	月	月	月	月	月	月	月	月	月	月	月	月
中一二大队 一生产队	1962	94.0	68.1	69.0	103.7	79.7	117.9	100.2	102.1	90.9	94.6	100.9	91.6	95.9
	1963	95.9	70.1	74.5	99.5	91.0	127.5	130.0	102.2	78.4	89.1			
彭畈一大队 十生产队	1962	98.7	58.8	85.0	94.0	131	87.0	97.0	126	96.0	103	102.5	102.5	94.0
	1963	103	57	53	113	80	137	134	137	150.3				

3. 妇女劳动力在很大程度上被挖掘出来了,解放后,妇女翻了身,取得了和男子

同工同酬的权利,因而调动了广大劳动妇女的积极性,踊跃地参加集体生产劳动,并且

成为农业战线上的一支不可低估的力量。1963年中一二大队共有劳力430个，其中就有女劳力210个，女劳力占全部劳力的48.84%；彭畈一大队共有劳力479个，其中就有女劳力238个，女劳力占全部劳力的49.69%，尤其值得注意的是，妇女的出勤率和劳动量支出都达到了较高的程度。以中一二大队三生产队为例，1962年女社员出勤率平均为86.7%，劳动量支出为89.13%，她们和男社员比较起来相差无几，和解放前比较那就更是高得无可比拟了。可见妇女在农业战线上真正发挥了“半边天”的作用。

以上表明对现有劳动力的利用，无论是从它的量的方面，或者是从它的质的方面来考察，都证明对劳动力的利用是比较充分的，但问题是，即使是利用比较充分，现在劳动力仍不能适应农业生产全面发展的需要，根据1964年规划，中一二大队需要用工152.138个，按现有劳力最大可能投工142.716个，尚差9.422个劳动日，差6.6%；彭畈一大队规划需要用工175.416个，按现有劳力最大可能投工159.180个，尚差16.230个劳动日，差10.2%，两个大队都不同程度的存在着农业生产向深度和广度进军对劳力

的需要与现有劳力资源不足的矛盾。这种矛盾，在1963年就已经存在着，并且对农业生产带来了不利的影响，主要表现在：

1. 抓不住季节，农忙时往往顾此失彼，不论在农作物栽培上、管理上和收割上，都存在着不全面、不彻底、不及时的现象，不全面表现为抓住了水田放松了对旱地的管理；不彻底表现为农业作物的技术措施进行得不彻底；不及时表现为抢不住火色，例如中一二大队四小队在今年四抢时，将30个男全劳力都调到田里插秧，旱地就只剩下女劳力、半劳力和辅助劳力，使棉花地锄头草、追肥、提苗、除虫，都没有抢住火色，结果造成棉地虫多、草厚、棉梗瘦、棉桃小，每亩减产30斤籽棉，这样的情况在彭畈一大队也同样存在。例如十生产队今年农忙时，同样由于劳力不足，误了棉花的除虫时期，使50亩棉花地减产1800斤籽棉。

2. 精耕细作受到了一定的限制，这在彭畈一大队表现尤为突出。由于现有劳力不足，所以这个大队一般来说精耕细作程度较差，每亩的投工量较少，产量较低，这从彭畈一大队和中一二大队的比较中就可以明白地看出来。（见表三）

彭畈一大队与中一二大队每亩投工量与每亩平均产量比较表 表三

品 种	每亩平均投工量(工)				每亩平均产量(斤)			
	彭一	中二	彭比中少		彭一	中二	彭比中少	
			产量	%			产量	%
水 稻	28.96	39.65	10.79	27.2	597	806	306	34.1
棉 花	37.70	60.80	23.10	38.0	56.4	104.3	47.9	45.9

注：中一二大队是根据一生产队为代表性的典型材料，彭畈一大队是根据九、十、十一三个生产队的综合材料。

上表可以看出：彭畈一大队水稻平均每亩投工量比中一二大队少27.2%，每亩平均产量比中一二大队低34.1%；彭畈一大队皮

棉每亩平均投工量比中一二大队少38%，每亩平均产量比中一二大队低45.9%，这证明彭畈一大队比中一二大队精耕细作的程度较

差，但是中一二大队和全国其他先进地区先进社队比较起来，在精耕细作方面潜力也仍然是很大的。

3. 影响多种经营的全面发展。从彭畈一大队来看，还基本上是单一的农业经营，

全大队拥有地广人稀的丘陵地带，但却没有兴办一个畜牧场，尽管有600多亩荒山，但林业几乎仍是空白，付业和渔业的发展也很少。（见表四）

彭畈一大队1963年各业用工量比例表 单位：% 表四

队别	总用工量为100	农 %	林 %	牧 %	付 %	渔 %	基建 %	其他 %
九	100	93.80	0.35		4.15		0.90	0.80
十	100	90.78	0.76		0.26	0.02	6.23	1.95
十一	100	89.82	0.60		2.47		2.85	4.26
合 计 平 均		91.19	0.60		2.28	0.02	3.31	2.60

中一二大队尽管多种经营比彭畈一大队开展得较好些，但和同一专区广济县龙坪公社朝阳大队比较，同样是一马平川，可是朝阳大队在1962年的多种经营收入达到了占当年总收入的27.5%，而中一二大队在同期多种经营收入占总收入的17.9%，在同期朝阳大队社员从集体经济中分配到的收入平均每人126元，而中一二大队平均每人仅92元。可见中一二大队多种经营的发展也还是不

够的。而彭畈一大队和其他社队比较则更差一些。多种经营开展得不好，除了在管理方面存在一些问题外，主要的原因就是劳力不足。

由此可见，目前劳动力问题，无论在人少耕地多或人多耕地少的地方，都不是有余，而实际上是不足。特别在某些月份更是呈现较为严重的不足，它在一定的程度上影响农业生产进一步向深度和广度进军。

二

为什么在人少地多，或者人多地少的地方，都感到劳力不足呢？这是因为：

第一，最主要的原因是由于农业生产向深度和广度进军的发展对劳动力提出了更多的需要。根据中一二大队和彭畈一大队的不同情况，它们在向农业生产的深度和广度进军方面，都有着不同程度的发展，结果是大大增加了农业上的投工量，从而大大增加了对农业劳动力的需要量。具体地表现：

（一）在向农业生产的深度进军方面

（1）兴修水利：农民说：“有收无收在

于水”，水利是农业生产的命脉。人民公社化以来，这两个大队大力组织社员修水库，挖塘堰，开渠道等水利基本建设用工每年大约占农业总用工量的7—8%，在个别年份，如1958年还要更多一些，这项用工在解放以前是完全没有的。

（2）增施肥料：用农民的话来说：“收多收少在于肥”。近几年来，用肥量的增加是很快的。根据中一二大队的典型调查，小麦平均每亩用肥量现在比1957年以前土肥增加一倍多，水肥和饼肥都将近增加一倍，另外还增加了25斤化肥。（见表五）

中一二大队小麦每亩用肥量变化表 表五

肥料名称	解放前	1957年以前	现在
土肥		80担	150—200担
水肥	25担	30担	50—60担
饼肥	70担	100斤	80斤
化肥			25斤

彭畈一大队十一生产队早稻每亩肥料用工量由解放前占总用工量的18%逐步上升到1957年的31%，1962年的38%，1963年的

41.7%。随着施肥数量的增加，肥料用工量在整个用工量中的比例也会增大。（见表六）

肥料用工量占总用工量的百分比表 单位：% 表六

作物名称	总用工量	中一二大队	彭畈一大队
棉花	100	34.3—45.9	34
小麦	100	35.0—60.5	34.3
早稻	100	33.1—33.9	46
二季稻	100	10.3—10.8	24
中稻	100	32.9—33.1	36

上表可以看出，肥料用工在整个用工量中起着举足轻重的作用。肥料用工的增加，就成为劳力不足的重要原因之一。

(3)改革耕作制度：如扩大早稻面积，缩小中稻面积，发展双季稻这一增产措施，一方面可以调整农活茬口，解决插秧（中稻）、刈麦两头忙的矛盾；但另一方面，由于耕作制度的改革，需要增加投工量，又成为劳力不足的原因。如中一二大队由于发展双季稻，从1961年到1963年，共扩大播种面积315.27亩，占水田面积的48.4%，如果全部种单季稻只需投工41.307个，加种双季稻后实际投工46.514个，增加用工5.207个，增加12.6%。（见表七）

(4)其他如改良土壤、选用良种、合理密植、植物保护、田间管理、工具改革等一系列地贯彻农业“八字宪法”的措施，都要大大增加投工量。如彭畈一大队十一生产队由于大力贯彻农业“八字宪法”1963年投入农业的用工比1962年投入农业的用工增加了33.3%。

(二)在向农业生产的广度进军方面

(1)扩大耕地面积：彭畈一大队现有耕地2197亩，比1957年扩大了180亩，特别是十一生产队扩大耕地面积（主要是从其他队调入）更多：1955年有耕地145.7亩，1957年增加到213.21亩，1963年又增加到233.04

单季稻和加种双季稻用工量比较表 单位: 面积(亩) 用工量(个) 表七

年份	种单季稻需用工量		加种双季稻实际用工量								后比前增加	
	实有水田面积	共需用工量	早 稻		中 稻		晚 稻		合 计		面 积	用 工 量
			面积	用工	面积	用工	面积	用工	面积	用工		
1961	284.5	13.769	106.5	5,122	156.8	7,589	120.2	2,789	383.5	15,500	99	1,731
1962	284.5	13.769	89.33	4,297	191	9,244	89.71	2,081	370.04	15,622	85.54	1,853
1963	284.5	13.769	145.86	7,016	84.37	4,084	185	4,292	415.23	15,392	130.37	1,623
合 计	853.5	41.307	341.69	16.435	432.17	20.917	394.91	9,162	1168.77	46,514	315.27	5,207

註: 单位面积用工: 早稻48.1个, 中稻48.4个, 晚稻23.2个。种单季稻用工全按中稻单位面积用工量计算的。

亩。1963年比1957年扩大耕地面积16%, 每个劳动力负担耕地面积为6.65亩, 比全大队平均每个劳动力负担耕地高44.8%。这个队按1964年规划, 需要用工11.301个, 而现有劳力只能投工9345个, 可能投工小于需要投工20%。这种耕地多劳力少的矛盾, 在彭畈一大队大多数生产队不同程度地存在着, 因而也造成了劳动力不能满足农活的需要。

(2) 发展多种经营: 中一二大队在发展多种经营方面一般比彭畈一大队要好, 先后

开展了农林牧付渔多种经营。1) 在林业方面: 有竹林经济林、果园、苗圃等; 2) 在付业方面: 有烧砖瓦的土窑, 还有磨粉、压麵、轧花、榨油等机房, 此外还有板车运输队; 3) 在畜牧业方面: 兴办了畜牧场, 有一支专门队伍养猪、牛、羊等; 在渔业方面: 也有挖藕捕鱼的专业班子。这些项目, 大部分是人民公社化以后增加的, 而且在整个用工量中占21.45%。(见表八)

1963年各业用工量比例表 单位: % 表八

队 别	总用工量	农 业	林 业	牧 业	付 业	渔 业	基 建	其 他
中一二大队	100	70.85	0.05	3.6	17.3	0.5	5.50	2.2

彭畈一大队虽然多种经营发展得不够好, 但它的投工量在总用工量中仍占有一定的比例。可见多种经营的发展, 增加了对劳动力的需要, 也成为引起劳力不足的原因之一。

第二, 由于农业再生产所具有的自然特

点要求各个时期投入不等量的劳动造成农业的季节用工量的不平衡使得农忙季节劳力更为不足。根据中一二大队一生产队和彭畈一大队九生产队1962年典型调查(可以代表两个大队的一般情况)各月用工量比例如下:(见表九)

各月用工量比例表 单位: % 表九

队 别	全年	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
中一二大队	100	5.4	3.67	8.5	6.5	9.75	10.6	10.8	9.6	10.1	9.8	7.3	7.5
彭畷一大队	100	5.53	6.2	6.25	6.2	9.26	10.6	9.4	9.39	9.47	10.6	9.3	7.8

上表可以看出农业各月用工量是极不平衡的。

但从总的趋势来看,全年各月用工量有一个共同的规律,那就是在一、二、十二这三个月都是投工量较少,而六、七、八、九、十这五个月投工量较多,这是由于农业的“经济再生产过程与自然再生产过程交错着”这

个农业生产的根本特点所决定的,由于农业的生产时间与劳动时间的差别,于是构成了“农忙”和“农闲”的季节差别。我们再以一、二、十二这三个月“农闲”季节与六、七、八、九、十这五个月“农忙”季节的投工量比较如下:(见表十)

农忙农闲用工比例表 表十

队 别	农忙实做工分占底分%	农闲实做工分占底分%	前者为后者的%
中一二大队	102.6	78.4	130.8
彭畷一大队	102.1	75.6	140.3

上表的数字证明“农忙”与“农闲”的投工量的差距是比较大的,中一二大队“忙”“闲”投工量的差距为30.8%,农忙季节用工量超过常年平均用工量的23.4%,彭畷一大队由于耕地负担较重,“忙”“闲”悬殊更大,其“忙”“闲”投工量差距为40.3%,“农忙”季节用工量超过常年平均用工量的29.7%。因此,造成农忙季节劳力更为不足。

第三,除了以上农业生产在向深度和广度发展与农业生产季节性的特点这两个客观因素造成劳力不足外,在主观方面也由于劳动管理存在一些问题也加深了劳力不足。这主要表现在:

1. 贯彻三基本(即基本劳动日、基本工分、基本肥料)制度不全面,不彻底。一部分生产队没有贯彻基本劳动日及基本肥料

制度。如彭畷一大队少数生产队由于没有认真贯彻“三基本”,使得有些社员多做不能多得,从而影响到一部分社员在一定时期内出勤率和劳动量的提高。

2. 定额管理和评工记分有些不合理的现象,影响投工量增加。比如,有的生产队男女社员同工不同酬,男社员防虫打药水一天记工分十分,女社员只记六分半;有的生产队评工记分不合理,如彭畷一大队十生产队规定早上劳动二小时,只得两工分,上下午劳动七小时却可得13工分,所以有的社员早上不出工;还有个队为了刺激所谓“积极性”,任意提高底分数,如彭畷一大队十一生产队今年将10底分提高为15分,十生产队今年提高为18分,造成工分虚假增加,引起混乱,从而影响三基本的贯彻和按劳分配;有的生产队对定额农活的质量检查不

严，以致使少数社员干活只求数量，不求质量，只讲工分，不讲效果，造成某些农活劳动效率不高，从而影响投工量的增加，也影响劳动生产率的提高。

3. 有些生产队对四类分子管制不严，四类分子在劳动中表现不老实。例如彭畈一大队十生产队有一个“三不干”的富农，包活不干，重活不干，挑担子不干，今年“四抢”时，他背着锄头看水照鸡，东游西逛，还借队长的名义指挥贫农。社员说“富农干轻活，贫农干重活，贫农逼气，富农唱歌。”这不仅没有充分利用四类分子这类劳动力，而且还影响了社员的积极性。从阶级斗争的观点看，更是不容忽视的。

从以上的分析中可以看出，影响劳力不足的因素是多方面的，其中向农业生产的深度和广度进军所引起的劳力不足是最根本最本质的因素。而且农业生产向深度和广度进军引起劳力不足在我国目前现有生产力状况

下有着客观必然性。发展生产满足需要是社会主义的基本经济规律，随着生产的发展和人民物质文化生活增长的需要，对农业生产提出了越来越高的要求，农业生产要适应这个要求，就必须向深度和广度进军，不能停留在原有生产水平上，否则就不能满足已经变化了的（如人口的增长和人民的消费水平的提高等）需要。我们决不能因农业生产的发展引起劳力不足就得出农业生产不能向深度和广度进军的荒谬结论，恰恰相反，农业生产向深度和广度进军在一定条件下它既可以引起劳力不足，又可以反过来成为解决劳力不足的有利条件，例如改进生产技术，更好地实现农业“八字宪法”以及开展农林牧渔多种经营等，它可以进一步提高农业生产的单位面积产量，增加收入，从而有利于实现农业现代化，逐步地从根本上解决我国农业劳动力。

三

从前面的分析中可以看出，无论在人少地多的彭畈一大队或人多地少的中一二大队都存在劳力不足的现象。这种情况在一定程度上已经成为农业生产进一步向深度和广度进军中的严重障碍，为了促进农业生产的全面发展，就必须通过一切办法尽一切可能来解决这一现实矛盾。根据中一二大队和彭畈一大队已经积累的经验，我们认为：解决劳力不足主要有以下三个途径：

第一，加强劳动管理，合理分配和充分利用现有劳动力，是解决当前劳力不足具有现实意义的一个重要环节。

1. 充分地利用现有劳力是加强劳动管理的一个方面。根据中一二大队和彭畈一大队的经验，必须做好如下几方面的工作：

(1) 把三基本（即基本劳动日、基本工

分、基本肥料）制度坚决贯彻下去，保证现有劳动力能够得到充分合理的利用。这个制度很好，有奖有惩，有利于调动社员的劳动积极性。如中一二大队三生产队在贯彻三基本制度后，社员的积极性大大提高，全年实做工分超过底分8.68%，比1960年增加劳动量23.2%。三基本制度不仅保证了劳动出勤率和劳动工效，而且通过完成基本肥料的任务挖掘出来了一部分（例如有的生产队在三基本制度中规定每人每月向生产队交两担水粪）闲散劳动力，从而增加了实际劳动量。但目前有的队对它的好处认识不足，往往奖惩不能兑现，流于形式。为了充分地利用现有劳动力，必须把三基本制度坚决地和全面地贯彻下去。

(2) 全面、合理地实行劳动定额，保证

劳动质量的提高。全面合理地实行劳动定额是实行三基本制度的必要补充。三基本制度主要是把现有劳动力从数量上挖掘出来了，至于劳动的工效如何，这就还需要通过全面、合理地实行劳动定额。如在中一一大队三小队就有这样的例子，今年刈早稻由于未实行定额记工，25个男劳力一天只刈了四亩，第二天实行了定额记工增加到12.5亩，提高了工效两倍多。只要每样活路都有定额，每一种定额都比较合理，并且严格检查质量，才能使劳动质量大大提高。

(3)建立科学的劳动组织形式是充分地利用现有劳力的又一重要环节。通过三基本和劳动定额把劳动力无论从它的数量方面、质量方面都调集到农业生产这个舞台上来了。但劳力是否能得到充分合理利用的关键还在于：

A. 劳动组织的科学性。生产队必须依据下列原则组织作业小组：(1)要具有相对的稳定性。按农作物要求（如车水、摘棉花、除虫），按社员的劳动能力、技术熟练程度组织专门班子在一定时期内定下来，这样才可以熟能生巧，提高工效。(2)要有一定的灵活性。要按农活的变化适时地进行调整改组，这样才可以避免忙闲不均引起劳力窝工浪费的现象。(3)要体现组织起来集体劳动的原则，不能发展单干。经验证明协作的效力要比单枪匹马的效力高得多。

B. 劳动调度的合理性。要根据农活进度，农作物变动情况适时地、恰如其分地调节和组织劳动力。要作到这一点，就必须按农活任务、劳力多少、完成天数进行长计划短安排，使干部和社员都心中有数，充分发挥其主观能动作用，这样既能防止窝工，又能提高工效。

2. 合理地分配现有劳动力是加强劳动管理的另一个方面。农、林、牧、付、渔全面发展这是人民公社集体经济本身优越性的

表现，同时也反映了农业生产向深度和广度发展的客观必然的要求。根据不同时期的生产力发展水平将劳动力适当的按比例分配在农、林、牧、付、渔各业之间。这个分配比例适当与否关系极为重要，如果安排得不适当，就会形成各行各业争劳力，从而加剧劳力不足的矛盾。如果安排得适当，就会收到良好的效果，就会以发展林、牧、付、渔多种经济来保证农业增产，帮助农业解决劳力不足的矛盾。如何才能把劳动力恰当地安排在农、林、牧、付、渔五业间而又不致互相反对并能互为促进呢？我们认为需要遵守下列原则：

(1)从农业生产发展的需要出发积极地发展多种经营(林、牧、付、渔)，广辟财源，为实现农业现代化积累必要的资金。解决农业劳力不足的途径，除了依靠农业本身充分挖掘现有劳力潜力以外，最根本的还是要靠实现农业现代化。但实现农业现代化所需要的大量资金除了国家的支援外最根本的还要靠人民公社集体经济自身的积累，为了不实现农业现代化而影响或者不大影响社员的收入分配，实现农业现代化所需要的一笔很大的资金就必须靠发展多种经济增加收入来提供。随着农业现代化程度的发展，农业劳动生产率的提高，必然会节省出大量的劳动力来为进一步发展多种经营，为国民经济其它部门的发展提供充足的劳力源泉。目前这两个大队的现实情况是：由于劳力不足使得多种经营开展得不好或不够好。但多种经营的发展又是发展农业(广义的)的一项极其重要的战略任务，因此，必须突破这一难关，从农业生产发展的需要出发抽调适当的劳力积极地促进多种经营的发展，当然抽调也不宜过多，若过多则不利于农业生产的发展。

(2)根据农作物季节性的特点，坚持忙时务农，闲时搞付，亦农亦付，以付养农的原则。中一二大队在1963年抽调了45个农业

劳动力常年搞多种经济，占1963年全部劳力的10.47%。全大队除抽调一部分人组织专业队伍发展多种经济外，各生产队还利用农闲季节发展灵活多样的付业，做到了既不违农时，又增加了收入。

通过上述办法把现有劳力无论从它的数量和质方面都挖掘出来，这是在我国农业尚未实现全盘机械化或机械化尚不具有相当水平以前解决劳力不足最现实的办法。

第二，合理地改变耕作制度，调整农活茬口，有利于解决季节性投工不平衡所引起的农忙劳力不足的矛盾。

由于农业经济的再生产过程与自然再生产过程交错着，所以造成季节用工不平衡，忙闲不均。合理地改变耕作制度，调整农活茬口，可以解决农业内部不同作物抢劳力的矛盾，中一二大队采取以下一些办法取得了良好的效果。

1. 在旱地方面。主要办法是扩大早熟作物（主要是大麦），缩小晚熟作物（主要是小麦）。全大队的大麦播种面积由1957年的69亩扩大到1963年的150.98亩，1963年为1957年的218.8%，小麦的播种面积由1957年的492.75亩缩小到1963年的446.91亩，1963年比1957年缩小了9.07%。

2. 在水田方面。主要的办法是扩大早稻播种面积，改单季稻为双季稻。全大队的早稻面积由1957年的10.61亩扩大到1963年的145.86亩，1963年比1957年扩大了13倍多，中稻的面积由1957年的104.37亩缩小到1963年的84.37亩，1963年比1957年缩小了16.23%。

这些措施的显著效果是：（1）由于早稻面积扩大，中稻面积缩小，就可以集中抢刈、抢打、不致于产生“栽秧刈麦两头忙”的矛盾。因为早稻播种比中稻要早，在插好早稻秧，车好水，还可以割两次草以后才开始刈麦，这时田里可以抽出劳力来了。（2）

由于扩大了大麦播种面积，所以缩小了小麦播种面积。因为大麦早熟可以早刈，这样就减轻了“四抢”季节的压力，缓和了农忙季节劳力不足的矛盾。

在彭畈一大队，尽管由于耕地多，劳力少，也可以合理地、适当地改变耕作制度，以调整农活茬口，使劳力得到比较平衡的使用。如11生产队在规划1964年生产时，算了一个劳力账。他们双季稻由今年的36亩增加到120亩，按今年的投工量每亩22个计算，需要增加1848个劳动日。但是从劳动时间上看，由于双季稻面积扩大，中稻面积就相应减少，直接错开了农忙季节的农活，减少了对中稻的集中投工量，将为期不到一个月的“四抢三头忙”，比较均匀地分布在夏历三、四、五、六、七、八、九这七个月中间，使农活的安排整整有条，忙而不乱，避免忙闲悬殊过大，缓和农忙季节劳力不足的矛盾。并且能有效地提高单位面积产量。

看来，随着农业生产向深度、广度的发展，在水稻产区，由单季稻改双季稻是一个发展的方向，既可以增加生产又可以合理利用劳动力。在稻、麦、棉等多种作物的产区，应当根据现有劳动力状况把各种农作物有机地结合起来，合理地进行耕作制度的改革，以调整农活茬口，这无论对增加生产和缓和农忙劳力不足的矛盾都会收到良好的效果。

第三，在农业集体化的基础上逐步地实现农业机械化、电气化、水利化、化肥化是解决劳力不足的根本途径。

中一人民公社在国家的支援下，农业现代化正在大踏步地前进。先后建立了浮桥水电站（既可灌水又可以发电）、机械修配站和拖拉机站，它在保证农业丰收和节约使用劳力方面，已经初步地显示出了它的巨大威力。

1. 积极地兴修水利实现自流灌溉。

农业水利化无论从生产的观点或者节约劳动力的观点来看都具有头等重要的地位。中一公社在1958年建成了浮桥河水电站和东西两千渠，灌溉面积达17万亩。既免除了旱涝灾害保证了农业丰收，又节约了大量的劳动力。目前中一二大队90%以上的田地实现了自流灌溉，即使遇特大干旱，也能保收。彭畈一大队目前自流灌溉面积占水田面积的31%。今年浮桥河水电站计划把干渠修建到这个大队。当水渠建成后，全大队85%的田地可以实现自流灌溉。将可节约用工一万个，这对解决这个大队劳力不足的矛盾将起着重要的作用。可见在不影响当年生产的情况下，抓紧农闲季节，加速水利基本建设是非常必要的。

2. 积极采用化学肥料并提高精肥在农业肥料中的比重。

目前这两个大队化肥使用量虽然只占总肥料用工中的16%左右，但是已经开始显示

它的节约劳力的作用。例如硝酸铵每30斤相当于200担土肥的肥效，但使用30斤硝酸铵只需用工1个，价值3.40元，而200担土肥连挖带挑需要用工15个，其价值为7.50元。由此可见，施用化肥可以节约大量的劳动力，并且对揭苗，追苗，抓季节，抢火色有特殊的作用。随着农业生产发展的需要，对化肥需要量的增加将是十分迫切的。但在目前我国工业基础比较薄弱，化肥生产能力有限的条件下，化学肥料还远不能满足农业生产的需要。同时即使到了我国化肥生产能力有了很大的发展，无机肥料还必须同有机肥料结合起来才能发挥良好的作用，因此，在积极采用化学肥料的同时，还必须大力发展自然肥料。

目前，自然肥料中大量的是低质、费工的土肥。根据中一二大队的典型调查，土肥用工量占肥料总用工量的66.98%。（见表十一）

中一二大队两种主要作物用肥比例表 表十一

作物名称	合计用工	土 肥			水 肥			饼 肥			化 肥		
		肥量(担)	用工(分)	%	肥量(担)	用工(分)	%	肥量(担)	用工(分)	%	肥量(担)	用工(分)	%
棉花	185	120	110	59.5	42	30	16.2	75	15	8.1	30	30	16.2
小麦	184.5	150	137.5	74.3	35	30	16.3	45	7	3.8	20	10	5.4
总计	369.5	-	247.5	66.98	-	60	16.23	-	22	5.95	-	40	10.84

而且土肥中，有80—90%是草皮，草皮比其他肥料的生长更快。施用草皮量由解放前平均每亩20—50担，逐步上升到1962年的150—200担，1963年的200—250担。1963年施用草皮量比解放前增大了十倍多。这种情况使得肥料用工过度膨大。

为了节约肥料用工，缓和劳力不足的矛盾，必须以优质肥料代替劣质肥料。在优质

肥料中，最重要的是猪粪，据调查每一头猪从小到一年可以产肥料（猪粪和污土混合而成）300担。一个劳动力可养猪10头，共产肥料3000担，每担抵5担草皮，平均以每一个劳动力一天积草皮20担计算，则需2.2个劳动力在一年内才能完成。可见，用一个劳动力养猪积肥可以代替两个多劳动力挖草皮肥料。因此，养猪积肥是增加优质肥料，节约

劳力的一个重要途径。在发展养猪事业中，必须贯彻公养私养并举的原则。在不妨碍集体生产的前提下，提倡社员充分利用辅助劳力和零散时间，适当地发展社员家庭养猪是解决肥料问题的一个不可忽视的方面。并且要通过三基本特别是基本肥料制度，把社员的肥料筹集到集体生产中来。同时更主要的是以生产队为单位自办小型畜牧场，养猪积肥，既可以节约劳力，又可以增加肥料，既可增加生产，又可以增加收入。此外，还由于减少了草皮消耗，就可以增加柴草，从而

对解决烧柴缺乏的问题提供有利条件。当然，发展养猪，要有饲料，但在猪多肥多，保证粮食增产的条件下，饲料的解决，也是不成问题的。

3. 实现农业机械化是解决农业劳动力问题的根本途径。

中一二大队和彭畈一大队根据他们的耕作特点和劳力投放情况分别首先在耕地、轧花、脱粒、抽水、磨粉等方面实行了部分的或全部机的机械化和半机械化。（见表十二）

1963年机械化水平表 表十二

项目 机械化程度	耕地	轧花	脱粒	抽水	磨粉
	机耕占总面积 %	机轧占总力量 %	机脱占总脱量 %	机抽占总面积 %	机加占总力量 %
中一二大队	78.4	100	55.4	64.5	91.2
彭畈一大队	14.5	100	8	12	60

这些机械化和半机械化已经初步地显示了它的巨大威力，在节省劳力解决劳力不足方面发挥了它的巨大作用。（见表十三）

中一二大队1963年采用机械化节约劳力表 单位：工日 表十三

农作项目	人力用工	采用机械化后用工	机械化节约用工	节约用工%
耕地	208	13.87	194.13	94.4
轧花	201.2	73.20	128	67.2
脱粒	981.5	169	812.50	82.7
抽水	360	60	300	83.3
磨粉	1781	117	1654	92.9
总计	3531.7	443.07	388.63	87.3

上表可以看出仅以上五项农活作业由于采用了机械化和半机械化就节约了该项农活用工的87.3%。机械化还不仅一般的节省劳力，而且对于抢农业季节有特殊的功能。

“四抢”时，机械脱粒更是受到农民欢迎，人们称之为“雪里送炭”。大大地缓和了农

忙劳力不足的矛盾。

但是，必须看到，目前这个地区农业机械化水平仍然是不很高的。中一二大队机械化程度仅为14.9%，彭畈一大队机械化程度仅5.9%，这两个大队虽然在几种农活作业（耕地、轧花、脱粒、抽水、磨粉）中实现了机

械化或部分机械化，但大部分农活作业仍然是以人力畜力为主。我们还必须充分发展和利用畜力（主要是耕牛），充分利用现有农具和一切半机械化工具，并且进行必要的工具改革，以节省劳动力，适应农业生产需要。与此同时人民公社积极地发展自己的经济，并且依靠国家的支援以加速农业的现代化以及从根本上解决农业劳动力不足的问题。

4. 解决劳力不足的根本途径除了水利化、化肥化、机械化以外，还有一个重要的方面就是电气化。在中一人民公社范围内一个为农业生产服务的以浮桥河水电站为基础

的电力网正在加速建设，预计在今冬明春电路就可以架设到中一二大队和彭畈一大队，它将在增加生产，节约农业劳动力中起巨大的作用。

综上所述，我们认为在目前农业机械化程度较低条件下，随着农业生产向深度和广度的进军，农业劳动力显得不足是一种必然的、正常的现象，这虽然会给农业生产的发展带来一定的困难；但是，只要我们加强劳动管理，充分合理地利用现有劳动力，合理地改革耕作制度，逐步地实现农业的“四化”，这个困难是可以解决的，农业生产是可以加速发展的。